

**Арташат**

# НУЖНО СТРОИТЬ СТРАНУ ПО СЕБЕ, считает Вардгес Овакимян

**В начале июня у арташатских властей появилась надежда на то, что промышленный комплекс города, вставший в латаргическое состояние после приватизации, наконец-то снова оживет. Ожидания связывались с интересом, который проявили к местной трикотажной фабрике зарубежные бизнесмены: при определенном раскладе это могло принести немалую пользу.**

Однако надеждам не суждено было сбыться. Увидев техническое состояние предприятия и ознакомившись с действующими в Армении тарифами на электроэнергию и природный газ, иностранцы предпочли воздержаться от конкретных шагов, отложив свои намерения до лучших времен.

Впрочем, на любом другом предприятии города их, пожалуй, ждала бы та же картина. Относительно неплохо обстоят дела только на консервном заводе, хлебокомбинате и винзаводе. Но и те работают далеко не на полную мощность. Все это негативно сказывается на социально-экономическом состоянии 35-тысячного Арташата. Что вынужден констатировать и его мэр Вардгес Овакимян.

— Как мэру мне даже неудобно говорить о том, как умудряются выживать мои земляки, — говорит он. — Очень остро стоит проблема занятости. Многие уехали на заработки — в основном в Россию — и оттуда поддерживали свои семьи. Но после российского кризиса, который разразился в августе 1998 года, иссяк и этот ручеек. Главным занятием людей становится земледелие — уже 1600 арташатцев стали собственниками земельных наделов. Но, к сожалению, это не решает всех проблем. Люди трудятся, выращивают урожай, но не могут его реализовать. Многие по сей день еще не получили деньги за сельхозпродукцию, сданную заготовителям в прошлом году. А мы сейчас должны требовать от них плату за воду и землю. И люди справедливо возмущаются. Вот извольте в таких условиях обеспечивать поступления в бюджет. Не мудрено, что по итогам прошлого года он был выполнен лишь на 61%.

По оценкам, если бы государство вовремя выплатило городу госбюджетную дотацию и долг по подоходному налогу, то бюджет удалось бы выполнить на 83-84 процента. Но в 1999 г. из причитающихся ему 36,763 млн. драмов дотационных средств Арташат получил только 13,565 млн. Из собранных в прошлом году 48 миллионов по подоходному налогу городу оставлена половина. Кроме того, местный бюджет складывается из поступлений по налогам на имущество и землю: Арташат, расположенный в Араратской равнине, имеет земли сельскохозяйственного назначения, которые нуждаются в рачительном хозяине. Но до сих пор никак не удается определиться, по каким же ставкам брать имущественный налог. Дело в том, что региональное управление Госкомитета по кадастру недвижимого имущества осуществляет свои расчеты, которые затем передает налоговой службе, исходя из кадастровой стоимости земли. Землевладельцы же настаивают на том, что следует платить по балансовой стоимости. Разногласия

выливаются почти в 25 млн. недополучаемых драмов, а это составляет 13-14% городского бюджета. «На мой взгляд, здесь налицо юридический пробел: закон не регулирует подобную ситуацию», — отмечает г-н Овакимян.

В результате денег в городской казне скапливается негусто. Их удается наскрести только на зарплаты бюджетникам, питание для детсадов, спортшколу и стадион, содержание аппарата, а также на уборку мусора. По мере возможностей оказывается также поддержка городскому театру, который продолжает славные традиции, зародившиеся еще тогда, когда Арташат был столицей Великой Армении. А вот на строительные работы и озеленение средств уже не хватает. Их нехватка мешает также полноценно откликаться на время от времени проявляемую арташатцами деловую инициативу.

— Ко мне приходят с предложениями развернуть в Арташате какое-нибудь производство. Если предложение интересное, то мы соглашаемся, — говорит мэр. — Но чем конкретнее мэрия может помочь? Реальных возможностей у нас нет. То или иное предприятие является уже собственностью частного владельца. Бывает, что он стремится толково использовать

доставшийся ему объект. Но такие случаи, к сожалению, редки: чаще все мало-мальски ценное распродается или расхищается, а опустевшие корпуса запираются на замок. А мы, хотя номинально и являемся властью, не обладаем рычагами, которые позволили бы применить эту самую власть, призвать таких горе-бизнесменов к ответственности. Думается, также многое пересмотреть в законах, которые призваны служить столпами государственности. Не просто переводить их с французского или английского, а создавать такие, которые максимально подходят именно для нас. В том числе и в экономике. А то сейчас сложилась такая ситуация, когда предприниматель, желающий развивать производство, вынужден «мухлевать» с электроэнергией и газом, вообще пускаться во все тяжкие. Так мы с коррупцией никогда не справимся.

Трудно живет бывший столичный град Арташат. Вардгес Овакимян, возглавивший городские власти два года назад, неоднократно сигнализировал о проблемах, призвал правительство уделить городу больше внимания. На многие послания ответ пока не получен. А если и получен, то он сильно смахивает на безликую отписку. Уж в этом наши проводники рыночных реформ прочно унаследовали традиции бюрократизма. Позитивных традиций они, к сожалению, не усвоили. Наверное, это труднее и требует больше времени. А ныне с временем в госструктурах перманентный цейтнот: думы о перетрясках правительства заслонили реальные проблемы. Даже близлежащая к столице провинция оставлена на произвол судьбы и оживает только тогда, когда ее желает осяслить своим посещением очередной новоназначенный начальник.

А так все тихо. Но подобная тишина не радует.

**Генрих АЙВАЗЯН,**  
**Вардан МСРЯН**  
Ереван-Арташат-Ереван

**Масис**

# МЭР МАСИСА ПРИЗЫВАЕТ БОРОТЬСЯ ЗА ДЕЛО, А НЕ ЗА ДОЛЖНОСТИ

Думается, мало кто решится оспаривать аксиому — слишком частые перемены во внутривластной жизни негативно воздействуют на экономику. Особенно болезненно кабинетная чехарда отдается в провинции. Марзам тоже нужно как-то устраивать свою жизнь. Сегодня это у них не очень получается.

— До сих пор мы не получили 60% госдотации в 28 млн. драмов, причитающихся нам в 1999 году, — возмущается мэр г. Масиса **Саша АКОПЯН**. — В нашем городе есть немало предприятий, но ни одно из них сегодня нормально не действует. Да, честно говоря, и нет надежды на то, что какое-либо из них когда-нибудь заработает в полную силу.

Общий бюджет Масиса в прошлом году, включая дотацию из госбюджета, оценивался в 127 млн. драмов. На нынешний год городской бюджет установлен в размере 156 млн. драмов, куда входит и образовавшаяся задолженность государства. Судя по темпам финансирования, возможность своевременного получения всех средств представляется весьма проблематичной.

Бюджет 1999 г. масисцам удалось выполнить только на 67%. Главными источниками денежных поступлений в городскую казну стали госпошлины и налог на землю. Которая, кстати, остается главным источником пропитания: основная доля работающих занята именно в аграрном секторе. Больше трудиться негде.

Нельзя сказать, что в Масисе и его окрестностях никто не думает о создании новых рабочих мест. Думают, и даже крепко. Беда в том, что почти нет свободы для маневра. Существующий правовой режим тоже не способствует решению проблемы. В результате из 30 тысяч жителей города как минимум половина покинула его в поисках лучшей жизни.

В свое время Масис был своего рода «базовой столицей» Армении — здесь располагалось множество баз республиканского значения. Сегодня все они стали удивительно похожи друг на друга, ибо заперты и не действуют.

## ASP «УХОДИТ» В РЕГИОНЫ

**«Стимулирование бизнеса в регионах», — так называется новая программа, к разработке которой недавно приступила Ассоциация профессионалов продаж (ASP).**

«Ни для кого не секрет, что сегодня деловая жизнь страны в основном сосредоточена в Ереване, — говорит президент ASP **Карине ХАЧАТРИАН**. — Между тем, и в других городах есть немало предпринимателей, обладающих неплохим потенциалом». Такое утверждение исходит из собственного опыта. Дело в том, что более двух лет назад ассоциация в рамках гранта фонда «Евразия» проводила обучающие семинары для руководителей ряда промышленных и торговых предприятий Еревана, Гюмри и Ванадзора. Помимо занятий было проведено широко-масштабное маркетинговое исследование. Как выяснилось, серьезной проблемой является не только слабо налаженная кооперация между регионами, но и со столицей.

«Исходя из основной миссии нашей организации — повышения профессионализма в продаже и содействия распространению знаний по маркетингу — мы решили помочь предпринимателям найти свое место в новых условиях», — отметила К.Хачатрян. С этой целью в программе предусмотрена организация обучающих семинаров, проведе-

К счастью, общая картина состоит не из одного только уныло-серого колера. Встречаются и более жизнедающие оттенки. Например, спустя 10 лет вновь начались работы по очистке внутренней оросительной сети. Они ведутся при содействии международной программы «Продовольствие за труд». В данном случае как раз создано 150 рабочих мест (правда, временных). С теми, кто привлечен к работам, расплачиваются не деньгами, а продуктами — каждый ежедневно получает по 2 кг муки, 300 мл растительного масла, 50 г сахара, сыра либо консервов. Тем самым полторы сотни сотрудников обеспечены хотя бы таким заработком. Кроме того, в рамках этой же программы на участке в 5 га выращиваются овощи, которые будут бесплатно выдаваться социально не обеспеченным семьям.

К сожалению, общий фон все же не радует. Простаивающая промышленность привела к тому, что жители города мало-помалу превращаются в обузу для него.

— Большие надежды, возлагавшиеся на приватизацию, пока не оправдываются, — говорит С.Акопян. — По закону, новому владельцу следовало бы предоставить время — от 6 месяцев до 1 года — для реанимации доставшегося ему объекта. А потом проверить, выполнил ли он это обязательство. А то у нас в Масисе многие приобрели объекты, навесили на двери замки и разбежались — кто в Ереван, кто в Россию, а кто и в дальнее зарубежье. Между тем в свое время на наших предприятиях работали не только местные жители: многие приезжали из столицы и других городов.

Г-н АКОПЯН всячески пытается изыскать новые возможности для того, чтобы улучшить условия жизни в городе. Одна из них связывается с переработкой плодов и овощей. Мэр подчеркивает, что если госструктуры окажут ему поддержку, он мог бы на собственные средства организовать экспорт всей производимой здесь сельхозпродукции в Российскую Федерацию.

**Вардан МСРЯН****Гарни**

## ПРОХЛАДНОЕ ОТНОШЕНИЕ К ГОРЯЧИМ ИСТОЧНИКАМ

В прошлом году страну облетела чрезвычайно воодушевляющая новость о том, что в окрестностях села Гарни обнаружены подземные запасы термальных вод, температура которых достигает 73 градуса по шкале Цельсия. Новость оказалась настолько заманчивой, что была подготовлена программа добычи и использования этих вод. Правительство РА подписало специальные соглашения с Международным банком реконструкции и развития (МБРР).

Согласно документам, банк принимал на себя обязательства по предоставлению Армении гранта в размере 350 тыс. долларов США (двумя траншами — по 300 и 50 тыс.). В апреле

нынешнего года Конституционный суд РА признал соглашения соответствующим Конституции Армении. Ратифицировав их, свою положительную оценку дало им и Национальное собрание. Таким образом, все отечественные властные структуры одобрительно отнеслись к перспективам разведки термальных источников, которые залегают в наших недрах и никак не могут прорваться на поверхность. Однако до практической реализации проекта дело пока не доходит несмотря на то, что, как указывается в соглашениях, опытные разведочные и инженерно-технические работы должны были начаться в конце июня нынешнего года. Июнь, как ему и положено,

завершился, но работы все еще не начаты.

По распоряжению Министерства энергетики РА, их должно вести ЗАО «Геоэнергетика». Его генеральный директор **Андралик АГАБАЛЯН** затрудняется сказать что-либо конкретное о том, когда же начнется старт. «Возникли некоторые временные нестыковки, связанные с получением траншей гранта, — говорит он. — Они должны были поступить до 30 июня. Однако поскольку Национальное собрание ратифицировало соглашения довольно поздно, получить весь грант в указанные сроки уже не представляется возможным».

Согласно существующей практике, за его получением в МБРР должен обратиться ми-

нистр финансов и экономики страны-получателя. Если ответ будет положительным, то, как ожидается, работы начнутся в июле. Предположительно они продлятся две недели, после чего «Геоэнергетика» проведет лабораторные исследования образцов добытой воды. Результаты анализа позволят определиться, с какими целями ее использовать. Возможно, она пригодится и для орошения, и для отопления, и для получения электроэнергии. «Но я не думаю, что спектр окажется столь широким. В любом случае, заключение мы дадим только после окончания всех работ», — подчеркивает г-н Агабалян.

**Княрик ГАСПАРЯН**